

1.4万农村妇女免费筛查宫颈癌

前期筛查的900多人中,有9人被发现存癌变风险



排队等待筛查的村民。本报记者 王尚磊 摄

本报聊城2月20日讯(记者
王尚磊 通讯员 马宗辉)

“900多人中筛查出9人异常,存在癌前病变风险。”为了帮助农村妇女早发现病情,早治疗,连日来,东昌府区妇幼保健院医护人员免费对辖区内的农村妇女实施宫颈癌筛查,按照筛查计划,直接受益的东昌府区1.4万名农村妇女将陆续接受筛查。

2月20日上午,东昌府区妇幼保健院医护人员一早就赶到了郑家镇卫生院妇科门诊,前来接受免费筛查的农村

妇女排起了队。医护人员正忙着为他们建立档案,安排她们按照顺序进行筛查。“这是好事,以前还没有做过检查。”上午10时,64岁的村民王金兰老人就来卫生院参与筛查。

“在前期的宫颈癌筛查中,医护人员在900名妇女中发现有9人存在异常,有癌前病变风险。”东昌府区妇幼保健院副院长姚淑霞介绍,宫颈癌是最容易预防的恶性肿瘤之一,预防宫颈癌的方法就是进行宫颈癌筛查,进行宫颈癌筛查可以发现早期病变,起到

早预防、早治疗的效果,利用医疗手段遏制病情发展,降低死亡率。

记者了解到,为扩大农村妇女“两癌”检查项目覆盖面,东昌府区被卫生部门确定为宫颈癌的项目县,东昌府区妇幼保健院被确定为宫颈癌定点筛查机构。

按照计划,东昌府区妇幼保健院每天抽调四个工作组,分派到四个乡镇同时对适龄的农村妇女进行免费的宫颈癌筛查。筛查项目截至3月31日,医护人员将完成1.4万名

农村妇女(35—64岁)的宫颈癌检查。筛查服务项目为:提供健康教育、咨询、问卷调查、临床妇科检查、TCT(液基细胞学)检查、白带常规检查、阴道镜检查、组织病理学检查等技术服务。

东昌府区妇幼保健院副院长姚淑霞表示,医护人员为每名妇女建立档案,检查结果一周内反馈给参与筛查的妇女,对检查出的可疑病例提供相应的便捷医疗服务,将需转诊的病人转至上级医疗机构诊治。

延伸阅读

宫颈癌发病越来越年轻化

宫颈癌的发病出现年轻化趋势,威胁到中青年女性。在本次宫颈癌筛查开始前,东昌府区妇幼保健院召集各乡镇卫生院医护人员进行了前期培训,各乡镇卫生院专门设立了检查科室。目前已经筛查了近3000名农村妇女。

“宫颈癌发病呈现年轻化,有的还没有结婚就患上宫颈癌。”东昌府区妇幼保健院副院长姚淑霞介绍,女性市民应提高防范意识,每年至少到有资质的医院做一次宫颈癌筛查。

据了解,宫颈癌是最常见的妇科恶性肿瘤。其中原位癌高发年龄为30—35岁,浸润癌为45—55岁,近年来其发病有年轻化的趋势。

早在2011年,国家卫生部发布的数据显示,中国每年宫颈癌新发病例为13.2万,死亡人数为3万。但通过近年来宫颈细胞学筛查的普遍应用,使宫颈癌和癌前病变得以早期发现和治疗,宫颈癌的发病率和死亡率已有明显下降。

本报记者 王尚磊



医生
为村民建
立筛查档
案。

本报
记者 王
尚磊 摄

相关链接

面对筛查

村民“羞答答”

宫颈癌免费筛查对于农村妇女来说本是件好事,但有的村民竟回避筛查,为此医护人员加强了宫颈癌筛查的宣传力度,提高村民的自我保健意识,让更多的村民参与到筛查当中。

“有的村民面对妇科检查不好意思,有的怎么说也不愿接受检查。”医护人员介绍,为了能让村民们接受,医护人员提前印制宣传材料,提前发动适龄的农村妇女参与进来。

为了能化解农村妇女不好意思的情绪,东昌府区妇幼保健院联合乡镇卫生院派医护人员耐心地对她们进行现场讲解宫颈癌筛查的意义。乡镇卫生院则发动乡村医生在村里进行宣传。

“宣传条幅上我们尽量避免出现‘癌症’两个字。”医护人员介绍,有的村民思想保守,看到“癌症”两个字会出现恐惧的心理。记者在筛查现场看到,挂出的红条幅上标注有“宫颈疾病”等字样,没有出现“癌症”两个字,细心的医护人员在制作宣传条幅时提前想到这一细节。

在筛查现场,一些年轻的农村妇女主动来到筛查现场。“这对我们来说是好事,自己去医院做检查不方便不说,还得花钱。”对于宫颈癌免费筛查,年轻妇女显得更积极主动。由于事先宣传到位,20日上午,在郑家镇卫生院,赶来参与筛查的村民排起了长队。

本报记者 王尚磊